

法源系列 4

Truth of the book of wisdom

解脫道
明燈





幸福的讀者們！此成就者奇妙的傳記，以簡約動人的文字闡釋。以信心和智慧接納此書，印製佛經及散播的功德不可思議，解脫的果位一定屬於你。像本旬圓月的光芒普照於法界虛空，一切含識的本性夜來香自然綻放，五道十地的功德漸漸圓滿，利益眾生的香氣瀰漫十方，佛性常住的明光輝煌於輪迴及涅槃。

噶陀仁珍千寶·貝瑪旺晴



大師南開寧波應化的事蹟及成就故事





南開寧波大師幻化相



南開寧波大師

目 錄

| | |
|------------------------|----|
| 壹、傳記始末..... | 1 |
| 貳、正文..... | 3 |
| 第一章、大師前世的種種示現..... | 5 |
| 第二章、大師的發願..... | 7 |
| 第三章、在西藏應化的事蹟..... | 14 |
| 第四章、大師的世間行..... | 19 |
| 第五章、佛行事蹟..... | 24 |
| 第六章、學習經續的故事..... | 30 |
| 第七章、大師苦修的事蹟..... | 37 |
| 第八章、爲藏王國師之事蹟..... | 44 |
| 第九章、大師顯神通..... | 50 |
| 第十章、獲得佛的智慧身—成就的故事..... | 66 |
| 第十一章、圓寂時期..... | 81 |
| 參、後記—結行..... | 90 |
| 肆、作者祈願..... | 91 |



上師虛空藏(即南開寧波)傳記

【解脫道之明燈】

作者：噶陀仁珍千寶六世·貝瑪旺晴

2001年09月開示於 妙乘法苑

壹、傳記始末

上師虛空藏即南開寧波的事蹟，在蓮師大傳七十八、七十九、八十四和八十五章內都有些簡述，一百零八位大伏藏師中的強吉林巴大師取出的伏藏法和其他一些典籍中也有記載。

今天，我講述的是自己以前寫的南開寧波簡傳，文章不會很長，內容與其他的傳記大抵相同。其它的傳記有些只詳細的講述大師生平某件事情，或只提到大師出家及佛行部份的事蹟，或詳細記載大師前半生在家的事蹟。而大師前世的緣起及事蹟，在蓮花生大士大傳【金鬘】內記載的很多、札格仁波切整理的廣傳內也記載一部份，這方面我寫的就比較少。

我所寫傳記，文章雖然短、也不是非常詳細



，但內容敘述了些許大師前世的事蹟、於西藏出生直至圓寂間的成長、學習和佛行事業等。

（此傳記是我十四歲以前所寫六本作品之一，本以為這些作品已經遺失了，沒想到幾天前木拉寺的桑波活佛託紀居士帶回四本給我，這是其中一本的一部份，這是非常好的緣起，這次就依這個原稿稍做整理後為各位講述。）

傳記正文共十一章，每章都不長，原是以藏文詩詞絕句的方式寫出，現在要以中文白話來說，有點困難，也不會很順口，但沒有關係，我們就在此討論討論。

此書名為【上師虛空藏傳記—解脫道之明燈】，如前已提是本簡傳，而強吉林巴大師著作的是南開寧波的廣傳，聽說現存於青海玉樹縣的僅有一、二本了，如果找到這些，就能更詳細的記載與講述。另外我也寫了一部虛空藏大師的大傳，但於此暫不說。

貳、正文

頂禮文

南無 咕嚕嘎嘎 嘎巴 悉地帕拉吽

頂禮虛空藏大師！

耶瑪火！

基界自生導師阿彌陀佛，

任運奧門淨土之金剛法，

於眾生福田中，

示現與蓮師無二別之虛空藏大師，

我於此頂禮！

爲了密乘教法的興盛，

爲了具緣眾生的善緣成熟，

爲了圓滿眾生種種福德資糧，

寫下此解脫道之明燈。



於無輪迴和涅槃名期間，
法界中諸佛菩薩所依止，
不斷滅、無緣大悲中，
顯現於三千大千世界的化身。
如陽光中的灰塵般，
諸佛菩薩的傳記廣大而不易講述，
尤其如虛空般浩瀚的三昧金剛傳記，
凡夫俗子縱欲了解其內容亦不易，
僅以簡易方式記述一般人可了解的部分，
不易了解處亦無寫出。

在很多傳記中都記載著：「縱然只唸誦大師名號一遍，即能不墮惡趣，或僅聽聞大師名號即能消除諸多罪業、往生極樂世界……等等。」此與持誦憶念阿彌陀佛、普賢王如來等佛號無二趣，都具有同樣的願力和功德，大師本為阿彌陀佛、蓮花生大士無二無別的化身。



第一章 大師前世的種種示現

大師過去生在印度時，即被授記於人間傳授密法者之一，化身為密法寶藏持有者、人間普傳密法的第一位導師金剛法（與金剛手菩薩同）於現今斯里蘭卡的瑪來亞山。

一般常稱具智慧、慈悲、法力等不同特質化現以度化眾生的三菩薩為三怙主（即觀世音菩薩的慈悲、文殊菩薩的智慧及大勢至（金剛手）菩薩的法力示現），這些菩薩廣為藏區信眾供奉著，以前的班禪大師就曾繪製一幅三怙主的唐卡後廣為印製、分贈藏民們。

此三怙主中的金剛手菩薩或稱大勢至菩薩，與金剛法為同一尊，諸佛菩薩於不同時空為度化有緣而示現不同的轉世，因此法號也是無數。依一些記載，在某些世界內稱為虛空藏菩薩、或金剛手菩薩、或密主金剛法、金剛薩埵、金剛猛力、勇士意金剛、羅剎人骨力、恩扎布德王（有時與金剛手菩薩示現為師徒相，本為同體）、蓮花金剛力（貝瑪班雜）等等。

雖然有很多不同的稱呼，但八大菩薩本為同體，如生起次第內提過：「八識清淨即為菩薩相，此即八菩薩。」八識的根為如虛空般的阿賴耶



識，也可說八識一體的阿賴耶識中。依此引推，所有諸佛菩薩於智慧界中為同一體性，法界中無動搖，於無緣大悲中，力量顯現於三千大千世界，化現為種種菩薩、羅漢或轉世等等隨順度化有緣。

在釋迦牟尼佛轉法輪期間，虛空藏菩薩曾化現為八大羅漢之一的優婆離尊者，外現羅漢相、內體菩薩性，律藏第一，為律藏的結集者及傳人。其後化現為六莊嚴中的律藏莊嚴者功德光，聞思修後，廣揚佛法，印度很多的律學都是由他傳揚下來。也化現為釋迦牟尼佛的兒子羅睺羅，為釋尊密法的傳人。

於人間傳揚部份或一部續的傳人很多，如香巴拉國王傳揚時輪金剛法門等，但所有密法的傳人就是羅睺羅，後來因現瑜伽相，在羅漢間引起很多爭論，因此改名為薩日哈巴大師（印度八十四成就者的主尊）繼續度化眾生，印度的成就者包括龍樹菩薩在內，大部分是他的弟子。

薩日哈巴本身的傳記有關出生部份等，都不曾提及釋迦牟尼佛，但龍樹菩薩寫的薩日哈巴傳記內，就述及薩日哈巴大師即為羅睺羅的瑜伽相。

另外，印度八十四成就者內的布日巴大師、仲布嘿嚕嘎、黑行者、寂天菩薩也都是虛空藏大師的化現，有時就會在同一時間內化現為一種相



、二種相或師徒相等。無論如何，都為同一位的轉世。在仁珍才旺諾布寫的蓮師傳記內也記載：「這些都是同一位的化現。」

大師入西藏的緣起，應追溯至其前世在印度名為比丘資納目札時，父名為戈納悉地，母名為千必巴摩（意思為智慧吉祥）。某日，在聽聞蓮師名號後，生起強烈想親見蓮師的心，就到處尋找。

此時，蓮師正在瑪哥答山洞內修行，找到並拜見蓮師時，心中生起很大信心。由於家境富裕，遂以黃金曼達盤供養並請求傳法，蓮師歡喜的傳授很多外內密等續部法門，比丘精進修持，成就不忘總持後，又上山修行，獲得更多的成就。這是大師前世的些許事蹟。



第二章 大師的發願

諸佛菩薩法力不虛假、也不會欺騙眾生，眾生若能精進修行佛陀的教法，定會獲得成就。菩薩救度眾生的事業不會不準時，因緣成熟，定會化現某種相度化有緣，南開寧波大師未入西藏前，即化現為比丘資納目札的相救度有緣。

大師如何發願與化現？蓮師和五位空行母於定中觀察，明白若要降伏度化西藏部份的野蠻眾生，需現為比丘相的資納目札，諸佛菩薩、五位空行母和蓮師等，隨即傳授名為【大圓滿總集如意寶】的法門，如一寶瓶傾入另一寶瓶般的給予全部的灌頂和教授，為其取秘密名為『虛空金剛』。

隨後，蓮師歡喜的看著虛空藏說：

非我意的轉世，是我虛空藏兒啊！

問你幾個問題！

能否用方便法度化末法時期的眾生？

能否忍受輪迴的痛苦？



能否以自己最珍貴的身命布施給眾生？

能否消除眾生的違緣？

能否引領眾生進入雙運次第（智慧和慈悲
雙運，佛果之意）？

能否豎立顯密教法的法幢？

虛空金剛歡喜的頂禮蓮師和五位空行母，合
掌胸前，愉悅的大聲唱出發願文：

諸佛總集蓮師、三世一切佛及空行母們！

您們具有如所有和盡所有智，

請聽我虛空金剛的發願！

從無數劫已發菩提心、度化無數眾生，

從未懈怠的精進行於菩薩道，

雖仍無法轉化所有眾生的業力，



但至輪迴空期間，
不會失去菩提心，
我三門合一施予眾生，
片刻不會放逸、懈怠！
受到任何生老病死的痛苦，
我歡喜的接受！
定會利益眾生！
爲了一位眾生而無數劫受下三惡趣罪，
也心甘情願，
不會遺棄或懈怠！
我已得諸佛菩薩、三根本等的加持，
了解顯密一切教法，
因此依靠這些教法，
以各種不同的寂靜或忿怒相度化眾生，



能成熟眾生的種種心緒。
爲了珍貴的教法，
色身能布施給鳥、獸等，
無自由的當別人的佣人也會接受。
有漏的身體任作什麼都可以！
愛護不管在明暗都視我如敵人者，
恆以慈悲心攝受，
不會輕易捨棄他，
雖然很難引導所有眾生進入解脫道，
但永遠發慈悲心攝受眾生，
以息增懷誅等種種事業，
直至輪迴空期間定會利益眾生，
將化現爲如陽光下灰塵般無數的化身，
比丘、咒士、國王、大臣等相度化眾生。



恆能講經、辯論、著作，
守持三藏、經續等清淨的教法，
學習聞思修，
受持九乘法門，
不稍懈怠於了義的見修。
會啓開地水火風意等種種伏藏法，
度化最惡劣濁世眾生，
消除濁世眾生的沉淪，
無垢清淨的教法能傳揚十方。

大聲唱誦時，三處聖地的勇士與空行母們一起唱歌，諸佛菩薩齊讚頌，超越輪涅的護法們發願護持，三根本總集的蓮師和與其無二別的虛空金剛二者，同時意轉發願度化西藏眾生。

蓮師加持，大地震動，天空降下花雨，虛空金剛放下異熟身（色身）於印度的聖地迭哇溝札，微細的心現為嘿嚕嚶的相，一百多年住於報身



界現各種相度化其他眾生，等待蓮師、空行母和自己的發願成熟時入藏地渡化有緣。

大師不只發願度化西藏的有緣，發願內提到「凡三千大千世界內與我有緣的眾生向我祈請，就會現各種相來度化。」



第三章、在西藏應化的事蹟

殊勝佛子虛空金剛為了在西藏燃起佛法的明燈，思惟以何種相、方式及在何處出生來渡化西藏眾生？

在智慧（定）中觀察時，雖然因自己發願廣大有緣的眾生很多，但當時西藏的階級和種姓分別嚴明，若出生在望族，能有較大的力量度化更多有緣。以隨順眾生因緣即誕生於雪山、崇嶺、叢林及各種珍草百藥環繞的藏朗怒佑。

此地夏季百花齊放、芬芳四溢，冬季亦有各種奇珍異寶如雪蓮等各種花朵盛開，地靈人傑，人民豐衣足食、生活無憂。

父親為慈悲、重義氣、勇敢的藏朗大臣，名為怒南開寧波，『怒』為其姓。怒族累代為藏王的大臣，而自大師起以修行示現，後代不再為藏王的大臣。（二十五位心子除大師外，另有位亦姓怒，名為桑傑耶西即佛密大師）。此族姓者具努力精進等善的特質，因此很多族人不論在世間及出間法都具成就。

大師的父親從小修持觀世音菩薩法門，唸誦觀音心咒無數，生起世俗菩提心等，法名智慧自



在，雖住於俗家，但見修行的基礎深厚而有成就。母親名為鄔間，意思為光嚴，出生於西藏的大臣、也是大家族之一的『沁』家族。

沁家族中有很多有名的成就者，如西藏大學者羅札渣巴。現在桑耶寺及週圍的土地，大部份是沁家族供養藏王。母親對佛法具信心，不為世俗誘惑，心性善良，瞋心等三毒微小，為如眾生之母般的婦女，於六齋日及任何吉日長時修持及供養諸佛菩薩等，常以衣食等物布施，對村內每位小孩都視如自己的孩子般照顧。

父母所具特質，與虛空藏發願出生於具信佛子且具權勢的家庭吻合，不論對西藏眾生及佛法的弘揚將有很大的幫助，因此確定誕生於此。

出生前，這個家庭就發生很多吉兆！如：春天的某月初八，父親到山上修煙供時，遇到一隻會說人話的白色人猿給他一枚五股金剛杵，並說：「你家中將會誕生一位非常奇特的小孩，請將這枚金剛杵交給他，可以免除惡魔對他的障礙，他將會弘揚佛法遍全藏。」說完即消失。

母親於某天早晨，在自己的佛堂作日修的觀音法門時，出現五位美麗莊嚴、手持五色旗繡及寶瓶的空行母，拿了一些糖等吉祥物給她，以五色旗繡在她的頭頂上揮動，並以寶瓶內的甘露水為她灑淨，說：「我們的兄弟虛空金剛不久將會



來到這裏。」

邊說邊跳舞的同時，身上發出各色光、大地震動，附近的鄰居們都看見卻不明原因，過來察看，五位空行母灑下各樣花朵、口中唸誦：「聘！聘！」後，消失於虛空中。村民傳出看到這些奇異的景象，消息很快傳遍所有伏藏區和藏地。人們困惑於這些景象，不知是好還是壞？

苯教徒說：「這是導師歇阿的法力。」修持佛法的人說：「應是佛陀的加持。」不喜歡佛法的大臣說：「是魔鬼的幻術。」很多村民則相信是地方神祇賜給的奇蹟。

有些不認為是壞事的怒家族人，帶著想要找出原因的心來親近，不論是好或壞的猜測在西藏各地傳論著。

母親既煩、難過又高興，進入佛堂，於觀音像前獻上供品，流著眼淚祈請說：「您是諸佛菩薩慈悲的體性，請觀照我這個惡運者，現在此地散布著各種謠言，我們家庭也因此產生很大的變化。如果出現的這些都是好事，希望很快成熟這個善果。如果是惡緣，也祈請觀世音菩薩迅速消除此惡運。我們只是具業障煩惱的凡夫，無法分辨這事的好壞，祈請諸佛菩薩快速的給予加持。」

頂禮時，唐卡上的觀世音菩薩微笑而說：



好壞皆爲離詮

基界中無生滅

虛空出生的自生金剛心

爲一切智慧的體性

說完，再無他語，此時佛堂遍滿各色光芒，觀音的頂、喉、心、臍及密輪發出各色光融入母親頂輪內，母親身心生起大樂、自然入禪定，懷疑心、煩惱念等俱消弭無存。此後，父母不再理會各種說法，專心致力於種種佛行善業。

數月後，父母帶著隨從們出發到年巴，途中於某山谷塔起帳棚，母親光嚴身上發出各種光、香味，肚中響出八大嘿嚕嘎中清淨意、也是文武百尊中忿怒尊的咒語「日樂 日樂 吽 吽 吽」，在很多人並不知道她已經懷孕的奇妙景象下，孩子出生了！

孩子南開寧波一出生即雙手合掌，看著天空唸著：「薩哇 佳納」意思爲一切智慧。

附近一些苯教、佛教的咒士及現出家相修行者（此時西藏仍未有比丘）的法器自然響起樂音



，四方出現四種光芒—東方白色、南方黃色、西方紅色、北方綠色，小孩的頂上出現如屋柱般的藍光融入虛空中。

天空降下花雨，響出各種妙音，一髻佛母的化現之一、虛空藏的護法嚩智里瑪德和其它五位空行母現出人形，供養珍貴的衣服給小孩。

七天內天空不斷出現各種光芒及光點，每日響出「蚌 哈日尼薩」勇士空行總集咒的聲音七次。這就是大師出生的故事。



第四章、大師的世間行

大師出生後，藏王也聽聞大師出生前後發生的種種吉兆，隨即傳令大臣將仍是小孩的大師帶到宮內。

父親帶著小孩面見藏王時，小孩如似頂禮般的低頭、雙手合掌的說著梵文：「渣呀！渣呀！」意思為勝利、勝利！

藏王很高興的說：「我昨晚夢中，天空降下很多如意寶的雨，如意寶發出很多光芒驅散所有黑暗，我兒子赤松德贊坐在八獅子所抬的寶座上，這是非常吉祥的夢。西藏歷代國王都有怒家的一些大臣相佐，因此這也是天賜給我的，從今天開始，我賜你大臣之職。」

隨即拿來吉祥物、羊毛帽及衣服，以國王的夢中天空降下如意寶而為大師取名『虛空藏如意寶光』。

大師在印度不同化現的名字內都有『虛空』二字，如蓮師為其取名虛空金剛。原因為大師在因地八大菩薩中的虛空藏菩薩時發大願「盡虛空期間度化一切有情」之故。



大師化現為凡夫般的轉世活佛時，同樣具有胎生的障礙、同樣從小開始學習佛法，與當時仍為孩童的赤松德贊王、百多位王族和大臣的兒子等，一起依止定賢上師學習文學等，其中以虛空藏（南開寧波）最為聰穎。

在定賢上師的撫養下，稍長，某回於看完經中寫的生命無常、輪迴諸苦和空性道理時，生起強烈深入學習佛法的心念並思欲授戒出家，此時，已略具止觀基礎而憶起前世的一些事情，但仍未完全証悟，後來在蓮師座下接受灌頂、修習生圓二次第後得成就。（定賢上師示現慈悲相在世幾百年，輔佐數代藏王，每當藏王或眾生需要他時，即隨順前往輔佐。）

南開寧波初時只具隨類的天眼，此時通達真實天眼，於定中觀察知道若迎請寂命大師入藏，將有助於西藏佛法的弘揚。將這些認知與定賢大師印証後，向赤松德贊王稟告，得到許可後隨即迎請寂命大師入藏，由此開始了西藏佛法的前弘期，而寂命大師在赤松德贊王之後的三代也一直住在西藏，在世五百多年。

每個朝代，有忠臣就有奸臣，有善就有惡！此時的西藏，也有發惡願來的苯教大臣達拉樂貢和瑪江聰巴吉，常常障礙佛行事業的推廣，數次以種種辦法欲意殺害年少的南開寧波。



某次達拉樂貢又對南開寧波起了強烈的嫉妒心，設下圈套，他款宴很多大臣的兒子包括南開寧波在內，給每人一盤鋪有樹葉的食物，但在南開寧波的盤上鋪了片略與他人不同的樹葉，食物中下了七天後才會發作的毒。

當眾人都陶醉在歌舞中時，南開寧波不為所動，同時察覺自己的食物有異，藉著模仿他人在椅子上跳舞時，順腳踢翻桌上的飯菜，其中的湯恰巧灑到苯教大臣兒子的飯菜內。

七天後苯教大臣的兒子生病，非常痛苦，大臣卜卦算命、請示了附身神等，都束手無策，大家建議大臣去請教南開寧波。達拉樂貢心疼自己的兒子，也想不出任何辦法，只好去請求南開寧波，說：「你是西藏最聰明的人，一定有辦法救我的兒子，你們又是同學，請看在這個份上，救救我的兒子。」

南開寧波回說：「我有內外兩種治療的方法，外治療是藥、內治療是心，兩者配合可以治好這個病。」隨即給他一些救命的藥，又開示了發菩提心，大臣的兒子因此進入佛門成為南開寧波的弟子。

但大臣與妻子不信佛法、也不想聽，為了兒子的命好像接受佛法般，後來也繼續障礙佛法在藏地的推廣。雖無法降伏大臣，但大臣之子後來



沒有排斥或障礙佛法的弘揚，且對有利於自己的修法都依南開寧波的教授繼續修持。

赤松德贊王十三歲時，父親往生，十五歲登基為王後，以南開寧波為最主要、最重要的大臣，一起以各種方法治理西藏，如：

1. 在很多地方興建供人行善業如供奉土地神的廟宇。由於此時苯教的勢力強大，因此無法興建佛寺。

2. 藏人雖會種田，但適合當地種植的五穀雜糧類不多，南開寧波教導藏人耕種各種作物的方法，致使糧食不虞匱乏。

3. 藏人雖會採礦，但開採的量很少，南開寧波教導各種挖採銅、鐵等金屬的方法，對當時的經濟發展貢獻很大。

4. 在各個崇山峻嶺間開僻棧道、搭建橋樑等等。

5. 擴大及增建西藏現有的宮殿等，為藏人開創了很多就業機會。

6. 建造船隻往來藏區各江河間。¹西藏的歷史

¹西藏船隻的主要興建者除大師外，另一位為唐東嘉波。據聞，西藏船隻最遠曾航行到印尼的桑壤一荊洲。



上記載：「尼泊爾的一部份、靠近馬來西亞等地方，都屬於西藏管轄。」此期間，是西藏三代以來從未締造的經濟和國政最蓬勃發展、興盛的時期。

西藏在松贊干布王、赤松德贊王及其子這三代，都是以佛法治國，基本法律就是蓮師入藏後制定的十善業，人民若不遵守就會受到處罰，但當時未定出詳細的罰則，若非嚴重違犯，小或微細的過失也不會干涉。

在赤松德贊王十三到十七歲間，為苯教勢力最強盛的時期，西藏也無真正的佛法。政府內部很多大臣不相信佛法，佛教徒的力量微弱，雖未被真正的打壓，但不能看佛經，全被藏在山洞內，只能興建如土地公廟般的行善場所。及至赤松德贊王稍長，指示南開寧波、國師(或稱顧問的)單增桑波、定賢大師和赤松德贊王的母親等一起討論弘揚佛法的好方法？

最後在與苯教徒辯論，獲得勝利後，順理將阻礙佛法最大的大臣關起來、很多外道的場所改成佛寺，進入西藏佛法的弘揚期。

很多人說：「以大師南開寧波的聰穎，短短時間內即讓西藏教育、經濟及國政各方面達到巔峰。」這些大師們示現在家相所行的看似世間法的行為，實質都是利益眾生的佛行事業。



第五章、佛行事蹟

前面已提到藏王與大師等商議如何遍揚佛法於藏地，又進一步向定賢大師請示：「應迎請那位印度大師進入西藏教導藏民？」定賢大師入定中觀察，結果與南開寧波定中觀察的相同，都認為應迎請寂命或稱菩提薩埵大師²入藏，即想盡辦法去迎請。

菩提薩埵大師在自己的傳記中也記載：「由於因緣未成熟，等了三代才進入西藏弘揚佛法。」入藏後，即為王臣們等皈依，成為西藏王臣皈依的第一位比丘上師。

南開寧波此時也圓滿了自己的願，在上師菩提薩埵座下受戒出家，法名干嘎日西達，干嘎意思為虛空、日西達意思為護或命；學習並精通律藏，戒律持守清淨，成為西藏的大比丘、大羅漢、大阿闍黎。

在大師座下學習梵文時，因前世的因緣，一聽就明白，因此而擔任大師在【大藏經】戒律學和部份經部的翻譯，其中主要的翻譯為整部的【

²菩提薩埵大師為師君三尊之一，有些傳記內提到大師時已九百多歲。



真實意密經】。

興建桑耶寺時，出現很多障礙而一直無法完成，白天蓋的，晚上就被地方鬼神破壞，赤松德贊王非常難過，請示上師菩提薩埵：「是我罪業深重？還是堪布您沒有加持？我們無法成功，怎麼辦？」

堪布如給預言般的回說：「不是您罪業深重！也不是我沒有加持！需要有特別發願的人來制伏這些鬼神。現在印度有位蓮花中出生的蓮花生大士，是人、天和鬼眾的導師，可以治伏西藏人和鬼的障礙。」

藏王又問：「聽說蓮花生大士很有名，會肯到我們這個小小的國家來嗎？」

堪布回答：「會的！他與我們有甚深的因緣，並曾一起發願來度化西藏的眾生，一定會來，菩薩本來也不會分地方大小的。」隨後派遣四位使臣到印度迎請蓮花生大士。

蓮師告訴他們：「你們回去告訴藏王，我一定會到西藏。」回稟藏王後，藏王又派遣七位使者往前迎接蓮師，其中之一為國王的代表南開寧波。

一行人在臨近尼泊爾邊界的太陽湖見到蓮師



，同時獲得蓮師的傳法而結下第一次法緣。南開寧波乍見蓮師的同時，憶起過去生的事情，蓮師也看著南開寧波說：

耶瑪 耶瑪（奇妙！）

南開寧波虛空藏

你在卑雜布日³辛苦了嗎？

吾等所發之願

現已成熟

是吾等度眾之期

你現在如日般現出

吾子的心和發願堅固如金剛般

現今已是講說經續的時期

你的發願不虛偽又奇妙

³意為惡鬼道，也是西藏的名字，現在西藏的阿里地方稱之，此地很窮，靠近尼泊爾邊界。



說完，蓮師告訴他們：「我現在需要做些事，你們先回西藏，你們王臣等要多多行善業，我隨後即來。」數月間，蓮師隻身到各地埋藏伏藏法（包含修改地理風水的伏藏法等），沿途降伏羅刹、天龍八部及魔鬼等。

蓮師終於到達西藏四大河之一的羅賀札河邊，南開寧波等王臣與蓮師相會，為了調伏王臣等的傲慢心，蓮師發起大神通，手指旗剋印起火燃燒藏王的衣服，眾人心服口服的接引蓮師。

南開寧波被遣為蓮師的隨侍，也被授權在西藏一些重要且對興盛佛法有利益的地上興建好些佛塔。

南開寧波為西藏七覺士⁴之一，赤松德贊王曾說：「印度有出家眾，西藏人也應該可以守持戒律。」先由七位嘗試可否守持出家戒，啟開了西藏僧眾的傳承。其後，越來越多的藏人在寂命大師座下受戒出家。

南開寧波和擦桑⁵為此時推廣弘揚佛法事物的主要大臣，負責護持及提供出家眾們的食宿等；聚集貧民和孤兒們，提供他們生活所需；興建學校、

⁴七覺士即西藏首批七位出家眾。

⁵意為天賢或賢天，為與蓮師過去生於蓋尼泊爾大塔時曾一起發願者。



說完，蓮師告訴他們：「我現在需要做些事，你們先回西藏，你們王臣等要多多行善業，我隨後即來。」數月間，蓮師隻身到各地埋藏伏藏法（包含修改地理風水的伏藏法等），沿途降伏羅刹、天龍八部及魔鬼等。

蓮師終於到達西藏四大河之一的羅賀札河邊，南開寧波等王臣與蓮師相會，為了調伏王臣等的傲慢心，蓮師發起大神通，手指旗剋印起火燃燒藏王的衣服，眾人心服口服的接引蓮師。

南開寧波被遣為蓮師的隨侍，也被授權在西藏一些重要且對興盛佛法有利益的地上興建好些佛塔。

南開寧波為西藏七覺士⁴之一，赤松德贊王曾說：「印度有出家眾，西藏人也應該可以守持戒律。」先由七位嘗試可否守持出家戒，啟開了西藏僧眾的傳承。其後，越來越多的藏人在寂命大師座下受戒出家。

南開寧波和擦桑⁵為此時推廣弘揚佛法事物的主要大臣，負責護持及提供出家眾們的食宿等；聚集貧民和孤兒們，提供他們生活所需；興建學校、

⁴七覺士即西藏首批七位出家眾。

⁵意為天賢或賢天，為與蓮師過去生於蓋尼泊爾大塔時曾一起發願者。



教導人民梵文和藏文；依照蓮師指示繼續興建桑耶寺，印製很多佛經和製作了很多佛像。

南開寧波的父母以前即在不少地方成立布施的團體，歡喜的廣行布施，此時也在寂命大師座下受持居士戒，守持八關齋戒，精進於佛法的修持，並將所有家產無吝的提供為興建桑耶寺和培養翻譯師的基金，所有黃金供養藏王以協助各項佛法的弘揚。

南開寧波本身則依止蓮師和寂命兩位上師，日夜不斷的精進學習、翻譯、教授藏人密部實修的方法和經部的教法。

此時的南開寧波，因擅長講經而被尊稱為『南開日札』，意思為虛空龍稱、虛空中的龍；因擅於辯論而被稱為『沁吉桑給』，沁是南開寧波母親家族提供桑耶寺土地當區的地名，意思就是沁地方的獅子；以寫作文筆流利順暢而被稱為『昌威央日』，意思為梵天之音；以精進不斷於禪定的修持而被稱為『禪定金剛』。

又為蓮師和寂命大師的代表，教導年青比丘等出家眾律藏，對在家咒士傳授戒律的續部，對禪修者傳授實修的方法，在西藏各地宣揚佛法的戒律，而主要為十善戒。

此時期藏王赤松德贊、蓮花生大士、寂命大



師合稱『師君三尊』，南開寧波盡己所能完成他們的心願。又依蓮師預言，到處尋找翻譯人員，請回尚年幼的毗盧遮納、嘎哇巴札（意為積德）、究若迪堅參（意為龍幢）等，後來即成為西藏有名的三位翻譯大師。

翻譯學院內此時有上千位學員，挑選出主要的一百零八位，送到印度深入學習，即為後來有名的一百零八位翻譯大師。

留在西藏繼續翻譯的人員也很多。這些人員的一切生活、學習及翻譯等花費，都由國家提供培養，此時期各種經典的翻譯，與印度為國與國間的交流合作關係。

有些歷史上記錄：「藏經木刻版的創造者為大師南開寧波。」在初期迎請那爛陀班智達入西藏後，很多經續都需以手謄寫一份，弘揚佛法上相當吃力，因此設計木刻版印刷以方便大量印製流通。

即由臨近的尼泊爾和印度找回很多藝術家，將已翻譯成藏文的經典全部刻在木頭上，大量印出，到處布施，廣泛的流通到西藏各地。又依蓮師指示，以臘汁封存西藏大藏經後埋藏於各地。這些為大師南開寧波佛行事業的略述。



第六章、學習經續的故事

毗盧遮納大師未入西藏前，主要翻譯印度巴利文及梵文經和續部者為南開寧波和其它一些譯師，大師主要負責的是校正的工作。

在密藏和經續部份，完全依照寂命大師的指示翻譯和講經。西藏的律藏主依印度那瀾陀寺的教法，其中包含律藏的傳法、結夏安居的儀規，如初夏的西藏仍很寒冷，不論是活佛或住持都需依律列隊，不著長袖衣服、赤腳、穿三法衣邊朗誦戒律、邊繞塔數圈等，供養金依戒臘而分，其他如違犯戒律的處罰方法等等，都依照那瀾陀寺傳統。

密續的戒律依蓮師的傳規，為八大持明的傳承，也是龍樹和羅睺羅大師的傳承。

西藏的密續部份較其它有佛法區域多而完整，如阿底峽尊者進入西藏，看到桑耶寺密續藏書時，曾讚道：「在印度，以為已經沒有我未曾看過的續部經典。到了西藏，看到這麼多蓮花生大士留下來的梵文續部經典，傲慢心不覺降下。法門是無量、永遠學不完，密續法本在印度都沒有這麼多，這些都是蓮花生大士顯神通由各地取出的伏藏。」



南開寧波雖已略知前世些許，但完全憶起前世的種種，為昔日蓮師在目迪法瑪貢山洞禪修時，對蓮師生起很大的信心、以黃金曼達盤供養，蓮師出聲說：「喂！喂！虛空藏你好嗎？」說完大聲笑，並由眉間發光融入南開寧波，南開寧波瞬即昏倒，醒時如看鏡子般完全清楚的憶起前世種種。

蓮師曾說：「這是胎障完全消除的證明！現在起要開始去完成自己曾發的願。」雖然南開寧波之前已經在做、也有了解，但有些地方仍未完全明白，這是大師第一次消除胎障。

每個人都有或深或淺的胎障，就是已具殊勝功德的菩薩也仍具胎障！有在數天或數年內遇到某種因緣，如見到前世所用的法本等，胎障自然消失。

如以前提過，多羅那塔大師為一出生即完全沒有胎障的成就者，很多現存的多羅那塔大師法集內提到：「大師從小就精通經續。」可茲證明。

多羅那塔大師在西藏雖不是地位很高的仁波切，但大師的功德及種種成就，廣泛的被認可，達賴喇嘛五世的傳記內如此記載：「不知道是好？還是壞？毫無疑問的，不論做什麼事情，他（指多羅那塔大師）都會知道。」



後來蓮師在桑耶一處山洞『桑茫給忬』⁶傳法時，弟子中著名的吉祥九子⁷請傳八大嘿嚕嘎法門，應允後給予共通的灌頂。

灌頂時，弟子依序投擲蓮花瓣於空中，南開寧波的花瓣掉落於東方清淨意壇城的同時，親見壇城上清淨意嘿嚕嘎佛父、母跳著金剛舞，最後與蓮師融合無二無別，蓮師心間發出金剛杵和光，融入南開寧波。吉祥九子們也都各自得到不同的一些成就。

稍後，南開寧波特別邀請蓮師到西藏山南地區自己修行的石窟內，蓮師完整的傳給他清淨意的法門，又再次給予殊勝八大嘿嚕嘎的部份灌頂和口訣，授予秘密名為『意金剛』。

本為成就者的南開寧波大師，以一生對上師蓮師三昧耶清淨、證悟真實意勝義道理示現於藏人眼前。

此時的蓮師給予預言：「你是清淨意的大持明，我已經給你寶瓶、秘密、智慧和詞句灌頂，

⁶桑茫給忬意為自生的宮殿。

⁷另有清淨五子—其中二位未現虹光身、二十五位心子—其中一位未現虹光身、証悟者八十四子等，這些現虹光身者大部份一生修行，有些僅傳有少數弟子，一般也不參予寺院的管理等。)



你也了解前世的發願並已成熟，現在你應到印度，如流浪狗般的去親近很多成就者，取出他們的密法，特別是一位與你無二無別名為吽生持明者，視他為你不共的上師般親近，再回西藏時，你就會喝我的心血⁸。」

蓮師再給予種種續部的灌頂和口傳後，說：「我傳給你的法門已經足夠了！你現在馬上出發。」蓮師與其同行一段路後，即與另四位學者一起返回西藏。

南開寧波等人沿路遭遇各種痛苦和困難，如在印度與尼泊爾邊界忍受了天氣忽冷忽熱的考驗、遭遇強盜等，最後到達印度中部菩提迦耶、那爛陀寺等聖地一帶。

第一次親近、拜見若朗迭瓦⁹請求傳法的同時，懇請尊者能否到西藏弘法？極喜金剛似預言般的回答：「我此生與西藏無緣，因此不會到西藏，但我的替代者蓮花生大士和比瑪拉目札二位，我所了解的他們也都了解，他們與西藏眾生有緣。你們遇到我是非常好的善緣，因此告訴你們這些。現在，你們主要的是去找密乘母續的持有者、我的法子戈格冉札，親近他。」

⁸指能獲得蓮師心中秘密法要。

⁹極喜金剛。



找到了傳法時有十萬多空行母聚集聞法、以很多善巧方便法度眾、如乞士般的狗王的戈格冉札時，他的身邊正圍繞著五百多隻實際為空行母但凡夫眼中看到的母狗。

南開寧波等在戈格冉札大師座下學習蘊金剛的實義、基道果享受的方便、氣脈明點等順轉和逆轉的要訣、依貪轉道用、三門轉道用的方法等。

一段時日後，戈格冉札大師說：「所有母續法門都已經傳給你們，現在去蓮師曾預言過、你們應該隨學的吽嘎日大師那裏。」

在烏窩巖山，找到了吽生持明的住所，未敲門、也未秉明、野蠻的開門闖入，大師手指著期剋印、以忿怒相瞪著南開寧波等五人，說：「那裏來的吐蕃魔鬼。」唸著「吽」、「吽」、「吽」，鼻孔發出很多火燄，五位比丘同時昏倒在地。

南開寧波先醒來，立即頂禮大師說：「我們不是西藏來的魔鬼，是依照蓮師授記、西藏國王派來找些甚深密法而到您這兒的，希望您慈悲傳授一些能轉化他人心續的咒語和密續、一些合適藏人根器的法、一生能達持明果位的法門和甚深口訣。不論身體要經過怎樣的折磨、苦練，我們都可以忍受，至死都不會違背上師您的教言。如果沒有得到佛法就回到西藏，我們會被國王羈押、打入牢獄，希望您慈悲攝受給予教法。」



頂禮後，獻上綠松石和黃金曼達盤供養，又不斷的頂禮祈請。

吽生持明回說：「我度化西藏的時間到了沒呢？現在就問問智慧神！」

一段時間後，高興的說：「因緣已經成熟了。這些黃金曼達盤和綠松石我不要，你們布施給乞丐們，再依自己的能力準備一些酒肉等養供需要的食物來。你們遇到我是非常殊勝的法緣、也是很有福報，你們以前的發願現在都已經成熟了。

所有密乘法門無一我不了解，你們接受法門後若能精進修持，定會即身成就，這就如欲以陶土製成任何器皿前，需先以陶土和水、再放入爐中燒烤般，學習密乘前須先經過灌頂，沒有灌頂而講授密續的成就法等，將如沒有和水的陶土想要製成任何器皿般的不可能。要成為密乘的根器前，你們應先作懺悔及積聚福德資糧等前行法的修持，圓滿後就給你們灌頂。」

前行法的修持圓滿後，接受半圓壇城五十八續灌頂時，每位都親見五十八位忿怒尊（明王）。

灌頂圓滿後，又講授修行的基本法門—清淨意的根本續及九支分法、斷煩惱性的五位五種教法。



開始修持這些法門前，上師又傳予一些內、外觀察吉凶的方法，有密續【旺日托邦噶】¹⁰依靠外在物質觀察凶兆的方法，密續【天女無量宮】觀察內在的吉凶法。

修持期間，為了方便和合，又傳予勇士與空行的觀察法【噶瑪夏丹】。為了取出成就而傳予殊勝甘露成就法。為了消除修行的障礙而傳予『除障』和『薩香』、大小等誅法內的鎮壓法；為了增長修持過程中的定力，講說事業本續和生圓母子二次第。

為了了解所有修持的根，傳予【日樂經鬘】唸誦咒語的方法；為了迴遮修行時外來或外地的障礙，講授了普巴金剛十萬續【普陀達瑪】。

當時在場的人都領受了些許小成就。南開寧波因前世發大願，今世成為智慧高、福報大、精進的修持者，在領受這些灌頂的同時騰空一手肘高、攝受了如人般可直接交談的二十五位自在母（智慧綺語媽媽）為護法。

所有人都成為三律合一（別解脫戒中含出家戒、菩薩戒和密乘戒）如【時輪金剛續】內說的比丘金剛總持，也就是金剛持比丘。此時的南開寧波大師了解很多不同傳承成就者的外續和內續典籍。這些是大師學習經、續的故事！

¹⁰旺日即屍體的山、托邦噶為頭蓋骨的宮殿。



第七章、大師苦修的事蹟

尊者與四位比丘一起在吽生持明座下學習一段時間，得稍許成就後，其中一位師兄、也是尊者最好的朋友吉祥獅子¹¹想要回家，同行的師兄弟們都勸他不要回去，但以業力牽引，心裏直想著要回去。

請示上師吽生持明，回說：「如果沒有一定的修持而想帶密法回西藏，會有生命的障礙。」吉祥獅子仍執意回鄉，上師慈悲的交給他一支木製普巴金剛杵做為護身物，隨即帶著侍從踏上歸途。

途中在一座大湖邊過了幾夜，湖中有條大蛇俟圖傷害睡覺中的吉祥獅子，但因有普巴金剛杵護身而不敢接近。隨從在睡中驚醒幾次後，趁著吉祥獅子熟睡時偷走普巴金剛杵，吉祥獅子因此被毒蛇咬傷，中毒而亡。這是不聽上師與師兄勸言的後果，雖有幸得護身物，但以業力臨頭，障礙難免。

尊者與剩餘三位師兄繼續留下學習，出來時帶了金子隨身的人，此時全部都拿出來做供養和

¹¹巴吉桑給，蓮師二十五位心子之一。



布施後，到山上挖口洞窟做為修行處所。無懼於炎夏的暑熱和寒冬的凜冽，每天只吃七粒米，渴了喝山泉，著一件樹皮薄衣和一只樹皮坐墊等苦行忍辱波羅蜜，三門合一的依照上師的口訣修持生圓二次第。一年後，都得到成就。

他們成就的徵兆有：不需點燃燈自亮，頭蓋骨內之物自然沸騰，親見一次八大嘿嚕嘎至尊的大吉祥嘿嚕嘎佛父母及眷屬等。上師吽生持明非常高興的說：「現在，你們這些西藏孩子來這裏就有意義了！我講的清淨意日樂密法的口訣，你們都已真實獲得了！」

你們能在短短的時間內獲得一些成就，是很不容易的，但不要執著這些成就，大吉祥嘿嚕嘎的成就是無可得、亦無可失的，它顯有的智慧遍滿輪迴和涅槃，從未離開過，與自己的本性同在，要想想並了解這個。」

上師又說：

清淨意日樂密法中的口訣，

明了是奇妙，

雖成就但不要執著，

大吉祥嘿嚕的意義無失無得，



遍滿輪涅的智慧是自己的本明，
幻化母的廣大婆伽內，
心和現分融合唯一於大樂中，
幻化種種無漏的壇城，
這些壇城都不超越自己的心。
在心間法樂輪的八脈中，
有八個『日樂』的字，
這些日樂字光聚散的時期，
三界都會動搖，
成爲大嘿嚕嘎的金剛舞。
這些飲血尊大嘿嚕嘎也不是來自他方，
現分的部份爲佛父之身，
空分的部份即爲智慧佛母的形狀，
無二別的安住在瑜伽士的心性中。



此不可視為一種像，

也無法以凡夫的心思量。

輪迴和涅槃都是在自身三界的境界中，

沒有任何變異、不會碎滅的常住身¹²。

此常住不變身無形象、亦無顏色，

超越所有的比喻。

清淨意當中，

無任何不淨！

說完，吽生持明現為具四銳利犬牙、發出哈哈嘿嘿聲的大吉祥嚙嚙忿怒相，告訴徒弟們：「你們馬上準備一份楞伽（人型的朵瑪）供入我的口中。」徒眾們都非常害怕，虛空藏馬上頂禮說：

我執是所有敵人中最可怕的，

¹²即法身。不是墮落於常邊，名詞雖為常住身，但意義非常廣。覺囊他空中觀內也說法身是常住的、不變的，與我們一般說的常住不變有很大的差異。



蘊魔就是眾痛苦中之最、是痛苦的根。

血肉和心臟為眾成就物中最好的供品，

上師和本尊請享受此蘊魔。

隨即無任何怖畏的以『輿乘』式咒鬘

一起進入張大的巨嘴中。

大吉祥黑嚕嘎發出『荅』享受美味飽足的聲音，嘴角和嘴裏沾滿了鮮血，看著其他的徒眾，有些嚇得跑掉、有些無力站起來、有些昏倒！

此時的虛空藏於咒鬘中，轉入忿怒尊的心間，再轉入佛母身內，如此的在忿怒尊體內得到四灌頂後轉出，回到原來的坐位上，色身的光色和外相比以前更莊嚴，吽生持明現回原來的樣子，很歡喜的說：

耶瑪!我和諸佛菩薩的心子，虛空藏!

你的發願如虛空般遍滿世界!

你的見修行已經圓滿，

成為諸佛菩薩的代替者!



我三門的秘密、如海般法門的字義和內義等，你已經全部了解，

我所有的全部遷入你的心緒，

從今天開始，再無你我的差別，

吽生持明和虛空藏在法界中同一體性！

雖有兩個化身，

這是表示上有兩位化身！

有緣眾生的淨土裏，

我的化身雖如微塵般的多不勝數，

但於無緣大悲中是沒有分開的。

此話，外相上的意義即表示虛空藏已成為上師的傳人！其他三位比丘雖然在上師現為忿怒相時不敢接近，但也都獲得一些成就。

吽生持明傳授很多了密法，都以智慧總持攝受所有口訣（即全部記在心裏，沒有寫在文字上。）另外，將所有續部含外續、內續等等都寫在葉片和樹皮上。



上師吽生持明又授記：「你們已經圓滿了教法，將會普揚經續諸法直到佛法滅亡期間！」此刻起，虛空藏等諸比丘已具弘揚佛法的資格！



第八章、為藏王國師之事蹟

也是大師身為西藏國師的事蹟！

上師吽生持明接著說：「現在你們前往印度各聖地朝聖、參訪各地有名的學者和聖者，向他們請法或辯論等，以種種方式來研究佛法！」

領著師命，來到那瀾陀寺，寺內僧眾早已聽聞虛空藏¹³為吽生持明的弟子及法門的持有者、傳人，都出來相迎。尊者在寺內為僧眾三次講經、說法，深為寺中學者們讚歎並授予堪布的學位！

隨後前往參見分布在印度各地的八十四位成就者，親近學習了很多密法。

此時，藏王赤松德贊生病，大臣占卜問神請示，得到示意：「南開寧波回來就可以幫你治病！」很多苯教的大臣們並不希望南開寧波回來，因此告訴赤松德贊王：「南開寧波自己說不回來追渣布日¹⁴！不再喜歡您了。他在印度已經成名，對這些名聲地位非常貪愛，不回来了！」

藏王略顯生氣的說：「你們馬上下我的旨意

¹³南開寧波。

¹⁴惡鬼道的意思。



要他立刻回來！雖然他已經成為一位大堪布，若貪圖世間的享受，就不是出家人，特別又毀謗自己的民族國家。他如果不回來，就將他所有的親族一起殺掉！」如此的下了聖旨送到印度給南開寧波。

南開寧波一看此函，知道是苯教大臣相害，就說：「不管在別人的眼裏赤松德贊王怎麼做，他的心是慈悲的，苯教的大臣是沒辦法改變的！雖然他們很會用惡劣的手段處置平民，我人在印度，是不用怕他們，但我在西藏的父母和怒家族若被他們以這種手段害死，就很可憐了！我應該要回西藏！」前往請示上師吽生持明。

上師說：「發生這件事情，是種緣起！如果你沒有回去，你、我都有很多過失！成就後，若不渡化、不幫忙眾生，也是種過失、破菩薩戒律，因此你要馬上回去！」三位師兄先離開回西藏

，南開寧波留下做些蒼供、供養上師及懺悔。幾位中以南開寧波成就最快！

此時的南開寧波尚無法飛行空中，但心和氣已然自在，雖然三位師兄先行好幾天，還是比他們先到西藏。四位比丘一起參見赤松德贊王，對別人在中間說的謊言和離間語等做了清楚的解釋，藏王非常高興南開寧波等回到西藏。



此一同時，息增懷誅四業都已成就的南開寧波，眼睛發出光加持赤松德贊王，藏王突的瀉起肚子，排出很多膿與血，就這樣痊癒了！南開寧波稟告藏王說：

你需要的清淨意教法，我已經獲得！

簡單來講，

所有的因就是眾生、果就是大手印。

所有的主尊就是法性真實意的本尊，

也可說是唯一的大吉祥清淨！

此教法就是所有顯有都現為正覺相，

和合於大樂界中，

依於四灌頂而生起四金剛果位，

瑜伽士的清淨見中圓滿三身！

大密空行幻身的勝樂即謂清淨意！



說完，以刀子切入胸口，現出四十二位寂靜尊。藏王生起極大信心，馬上頂禮並請求給予清淨意法門的灌頂。

南開寧波灌予如同心臟般的清淨意、普巴金剛與清淨意合修的方法、清淨空界四和合成就法、慈悲清淨誅殺十種修持法、和合誅殺等等寂靜和忿怒諸尊十萬多續給藏王和信持佛法的大臣們，他們一起修持，都得到一些成就。

赤松德贊王也是蓮師曾經授記的文殊菩薩轉世，而翻譯大師毗盧遮納與南開寧波由此時起，同為赤松德贊王的上師，也就是國師。南開寧波大師白天研讀經部、晚上傳授密法，全藏以佛教的十善法治理國家，清淨修行的人都有些成就。

同時，也因苯教人慢慢反對而生障礙，他們本來不喜歡虛空藏(南開寧波)，因此想出更多方法，散佈沒有根據的毀謗：「南開寧波現在翻譯的不是佛經，只是一些法術來欺騙國王！」

具威權的藏王妃瑪津本來就不信佛法，一直以來障礙及傷害了很多西藏的翻譯者，與這些人一起想盡各種辦法要暗殺或趕走南開寧波，國王雖然對南開寧波很有信心，但反對的佔多數，實在沒辦法的說：「他們罪不足誅！流放到邊界就是了！」南開寧波因此被流放到不丹與西藏邊界的南巖山地區（即後來大師修持的地方）。



幾位比丘也一起被流放到當時藏區的邊地，最好的翻譯大師毗盧遮納被流放到現今的四川馬爾康縣，至今仍留有毗盧遮納的成就洞和寺院，大師也成為第一個在西藏的東方—東藏，傳授顯、密教法的導師。以前，雖也有其他的大師在此弘揚佛法過，但都沒有像大師這樣精通顯密教法的。

我們以前提過多次，有很多人修行噶陀派阿洛大圓滿法門現虹光身，這個法門就是毗盧遮納大師在東藏傳下。大師被流放到這裏，深具含意，逆緣成順緣，事實是種殊勝法緣來幫忙此地有緣學習與修持密法！

藏王心想怎麼辦？不容易找到的好翻譯師，被這些苯教大臣想盡各種辦法相害而無法順利翻出經典，找機會與一些信佛的大臣們一起商量，最後想出同時翻譯苯教和佛教教法的方法，於是遣送一些苯教徒到苯教住地翻譯，遣送佛教徒到印度翻譯佛經。這些都記載在西藏的歷史和蓮師傳記中。

至於南開寧波和毗盧遮納二位上師翻譯的經典到底正不正確？那請一些印度的翻譯大師過來看看就知道了。藏王寫函與中印度國王聯繫，派遣了一千多位翻譯者到印度，呈送很多的金銀財寶給中印度王，內容提到：「我們需要全印度東方和南方最有名的一百多位班智達到西藏翻譯經



典！」

得到中印度王的應允後，迎請了一百零八位班智達入藏翻譯經文。這些班智達們翻閱了虛空藏與毗盧遮納二位翻譯的經續後，非常讚歎的說：「我們雖然是翻譯的班智達，也沒有這樣的學問和修持翻出這麼好的經典！」

對兩位大師翻譯的疑慮，頓時消除了。此一同時，傷害佛法的破戒者和苯教大臣，有的中風而死、有的發瘋，很多人對佛法生起大信心。這些事蹟在蓮師傳記和其它的資料裏都有類似的記載。毗盧遮納大師由放逐地東藏慢慢回到西藏，與南開寧波在藏王的允許下進入西藏。一直以來祈願再見南開寧波大師的徒眾們，如願了！

這是尊者身為國師、被放逐邊界又被迎回的故事！其它書籍內有這方面詳細的記載，這裏我只作簡單的敘述。



第九章、大師顯神通

這時候的西藏大部份是苯教徒，他們的一些法師也有神通，僅憑少數佛教徒中一、二位成就者的努力，是無法在短期內改變大部份人的心。

苯教本身也有好和壞的分別，好的苯教成就者與佛教的修行者一樣，學習三藏、如法修持。壞的苯教徒以殺生為功德，如供神時宰殺數千牛羊為祭品。

現在的西藏苯教，差不多已如同進入佛門般，也不殺生了，表相上雖然不承認佛，但所學的包括出家戒律等，基本上都是佛法的教理，只去掉些不需要或不喜歡的部份和保有算命、醫學這些苯教原有非常好的傳統。

如他們用的般若經，從頭到尾核對，與佛教界的般若經已近相同，只是我們的『佛』字是他們的『苯』字，另外菩薩、空性等用另外的名稱，就這些名字上的改變，句子和次第都一樣。

現在和以前的苯教是不同了！當今有些苯教學者的學問甚至高於佛教的學者且持戒嚴謹，修持的也是佛經，其中修度母法門的特別多，就是他們說的『鬘母』、『要母』，咒語一樣都是「



喻答雷 度答雷 度雷 梭哈」，讚頌文也是我們的二十一度母禮讚文！同樣，觀世音菩薩、般若佛母等在苯教也都有，只是名字不同。

他們也同樣有三身、四皈依，律藏如菩薩戒、密乘戒等幾乎與佛教全部相同。學校裏的教學與藏區的佛學院也差不多，如以前他們因為沒有辯論的因明學而多次辯輸佛教徒，後來就以佛教因明學的方法特別加強，現在的辯才甚至比其他的佛寺好。

現在的西藏是苯教很興盛的時期，很多藏區的年青人相信苯教，說：「這是自己的教法。」

現在信奉的苯教，因為大部份用的已都是佛法，沒有太大差別了。如近代海外的苯教導師南開諾布就出版了很多書，其中內容提到釋迦牟尼佛是苯教導師四位兒子之一。這些書，有些已在台灣翻成中文，在台灣和新加坡都有很多信徒。

壞的苯教，少數仍存在西藏！這種苯教的護法，右腳下踩著釋迦牟尼佛、左腳下踩著蓮花生大士。羅珠喇嘛原來常住的寺院旁就有一座這樣的寺廟，他們每年舉辦鎮壓法會時，就在山區挖洞埋入很多佛經等，這些反對佛教的就是壞的苯教。

另外在加榮馬爾康縣（毗盧遮納大師原來弘揚佛法的地方）、四川阿壩縣、西藏的南部和工



布地區等也有少數，其中有位很出名，台灣之前有些比丘尼也在不知情下向他學習。

現在義大利的南開諾布及印度的苯教是信佛的好苯教，穿的也是如佛教喇嘛的衣服般只是有條藍邊，旗子是藍色的等，一般人不容易由外表分辨出來。

有些台灣到印度的朝聖團，常錯買了苯教的報身佛誤認為密乘的長壽佛，這些塑像有些手上拿著上下為八角形、類似金剛杵的法器，坐姿雖與佛像相同但下面有顆蛋，意思是「世界由此而生」，類似你們熟知的槃古開天的故事。

現存西藏苯教的勢力與往昔已不可同日而語了，以前苯教勢力之強大，曾讓蓮師未入西藏前的佛教徒幾無立足之地！

南開寧波被流放到邊界後，住在南巖山區一個外形如右旋海螺的吉祥洞¹⁵窟內，洞口上方有自然形成如大吉祥嘿嚕嘎佛父和佛母的雕像，洞內有自然形成九格的八大嘿嚕嘎壇城，具清淨心人的眼中可看到真實的吉祥嘿嚕嘎壇城，但凡夫如我們的眼中看來就是九個格子。

¹⁵僻靜處，現在仍存在，裏面也有座寺院，我以前曾去過，此時很多西藏的寺院仍未恢復，只有寺院的殘留，現在應該已經恢復的。



南開寧波曾讚頌聖洞每在初十、二十五等吉日，勇士和空行母們聚會的盛況、輕風吹動時響出的悅耳咒語聲等。此為蓮花生大士加持過的聖地，自然形成的一座屍陀林。

這些，只有成就者的眼才看得到，凡夫眼裏看到的就是些自然形成的佛像。此修行聖地，深為藏區百姓和詩人們讚頌。

西藏各處可看到三寶、三根本加持過的聖地，如在某處一座黑色的山中有許多如由優秀雕刻家刻出的白色浮雕佛像；在幾十層樓高、無人可到的巖山上，自然現出各種如度母、藥師佛等像；很多山區的石頭上自然出現『唵嘛呢貝咪吽』六字大明咒，如我家鄉寺院附近的一些石頭上就存在這樣的咒語。

文革期間，這些從非常深的地下自然現出的咒語曾被人拿炸藥炸掉過，目前仍留下一個。這樣不可思議的現象，在藏區比比皆是！

大師在此建立清淨意壇城，專心修持時，親見大吉祥嘿嚕嚒佛父母；此時大師左脈和右脈融入中脈的證明，為金剛杵和金剛鈴自然置於虛空中！業氣融入中脈的證明，為無形物看來與有形物無異；很多人來拜見時，看到大師就是大吉祥嘿嚕嚒相。

大師顯相和淨相合一的證明，就是以色身的



不同部位如手印等留在巖山上，以普巴金剛杵（金剛槩）輕易的插入石頭，拿起碎石就吃，此洞窟名為鐵槩洞。此時顯現氣自在的證明，就是法衣等自然放於陽光上；成就微細氣的證明，就是身如鴻毛般飄浮於空中。蓮師二十五位心子中有多位能飄於虛空，其中騎於太陽上的就是南開寧波大師，想去那裏都是騎乘陽光而去。無礙成就自在虛空寶藏的證明，為以小小的一食子就餵飽千多人等。

此時西藏的上部、靠近新疆地區¹⁶（阿里山區的一部份刮起大風雪，凍死了很多牛羊。

當地的首長派遣一些人邀請大師前往加持。大師應允後，騎在陽光上，手以期剋印指向天空，風雪立即停止。大地因長期結冰而缺水，大師以拙火的力量融化冰雪，舒解了旱象；因乾旱而造成缺糧，大師立即召喚地祇¹⁷取出很多穀糧，裝滿整座糧倉。之後，留在此地傳法，很多人因此改信佛教。

大師並定下：不可抓魚和野生動物等的規矩。很多人發誓不再做打獵、釣漁等各種殺生行為，廣行各種善業。對弘揚佛法有很大的幫助。

¹⁶此時屬於西藏，這可由近代新疆地下挖出的一些佛像證明，這些目前部份保存在法國和印度新德里的博物館內。

¹⁷地方神。



大師回到南巖山的紅巖山洞繼續修持，期間，藏區風雨不調，部份地方長期乾旱、有些豪雨不止，南巖山附近的居民們缺乏糧食而忍受著飢餓的痛苦。大師的親戚（有說是弟弟）帶著村人向請求大師給予一些穀糧的種子，尊者笑著說：「這些都是在家人有的東西，我在山上什麼都沒有，那裏可以找出種子？」

眾人不斷祈求，大師隨手拿起一些石礫，說：「這些你們帶回去灑到田裏，希望能長出穀糧來！」村人帶著這些石礫回家後，一一灑到田裏，奇蹟的，當年的農作物長得特別快又多，解除了饑餓的痛苦。

眾人為了報答大師南開寧波的恩德，此後，不管男女老少每年都會聚集一起作薈供、廣行布施等各種善業。部份傳記內記載著：「此南開寧波的報恩法會延續了很久。」至今應仍存在。

西藏一直有很多癡瘋病患，苯教的大臣下令：「得癡瘋病的人全部殺掉或送到無人的邊地！」聽到這個消息，大師立即找來草藥給這些病患們服用，親自將病患身上的膿血擠出來後，以水加持，再送些衣物給他們保暖等。這些人慢慢恢復健康、心裏的痛苦也都消除了，後來都一起跟隨大師學習佛法，留在山上修持的總計達三百多人。

幾年後，赤松德贊王又生病了，大家都已知



道南開寧波傳的是清淨的教法，對西藏很有貢獻，苯教人雖然很排斥，但也沒辦法，只好迎請大師回來。兩位戒律清淨的喇嘛前來迎請南開寧波時，大師說：「你們先回去，我馬上到！」

隨即騎著陽光來到桑耶寺，問藏王：「國王，你現在生病了嗎？」

王說：「不只生病，快要死了！比丘！你有沒有什麼辦法呢？」

大師說：「有辦法！」

王問：「那需要什麼特別的東西？」

回說：「不需要什麼特別的東西！你們現在馬上找些食物作齋供就可以了。」

作完齋供，南開寧波自己吃了一點齋供品，遞了一些給國王吃下後，大師問：「你現在覺得如何？」

藏王回答：「覺得好一點點。」

再給一些吃下後，又問：「現在怎麼樣？」

王說：「再好一點，身體較輕鬆些。」



尊者說：「這是消除你身的業障，恢復身三昧耶戒律。」

又給一些些吃下後，又問：「現在又如何了？」

藏王打了三次噴嚏後說：「現在好得差不多了。」

大師又說：「這是消除你違犯語的罪業，恢復語三昧耶。」

又吃下一些後，藏王的眷屬問：「現在您的身體如何？」

藏王說：「身體已經恢復了，但兩眼旁邊有點酸痛。」

大師說：「現在您意的三昧耶已經恢復。」

再將一些剩下的東西加入南開寧波的口水後給藏王吃下，藏王身體完全輕鬆、恢復了健康。

這時藏王說：「我生病好幾年，頭髮都沒有洗，現在想要洗頭。」僕從回說：「太陽已經下山，沒辦法洗了。」（以前西藏仍未有電力）

虛空藏大師聽了說：「這有辦法。」



隨即加持一支木製的普巴金剛杵後，打在太陽的光芒邊，待藏王洗完頭髮後，大師說：「你們現在馬上點亮酥油燈，將牛羊的幼犢趕進欄舍，準備睡覺。」拿下普巴金剛杵的剎那，陽光瞬即不見了。（以上這段也記載在許多部不同的蓮師傳記和其他典籍內。）

以前一些修持大威德的成就者，也具有使夕陽多停駐空中幾個小時的能力，如：

木滂巴大師曾以加持過的骰子放在陰影處，讓影子不會移動。

現伏藏師相的索甲仁波切一世曾顯現很多神通，有次木滂巴大師問他：「聽說你很有神通？」

回說：「你們咒士常常說有神通，我這個比丘沒什麼大神通，但也可給你看看。」

說完，加持自己常用來卜卦的骰子，放在影子上，說：「我要這個影子不移動。」

之後逕行修持日課，幾個小時後，影子留在原位沒有一點移動，當仁波切下座後一拿開骰子，影子速忽移位……。

痊癒的藏王，以藏區最高級的白狼皮毯子和刺繡精美的長袍酬謝大師。



此時期的南開寧波翻譯了很多密續，特別是根本五續【碎擊金剛續】、【文殊菩薩密續】、【黑嘎?續】、【僵屍密續】、【心臟密續】。

經續的名稱一般會以地方、意義、比喻、果位、段落的多寡等等而取，如密續內的【瘋象續】是以修持的作用取名，內容為瑜伽士或修行者修持時心裏起如發瘋大象般放逸時的對治修持法。

【僵屍續】的取名也是同樣道理。經部【楞伽經】為依地方取名；【般若佛母經】是以比喻取名，般若的意思為智慧，所有人類的出生處是母親的腹胎，因此般若佛母即比喻一切諸法由虛空中出生。

之前，大師已翻譯很多律藏和般若等經典，此期間，又日夜不斷的翻譯和校正更多的經部和密續典籍，並依印度佛教教規弘揚佛法、印刷流通經典。隨後，邀集一百零八位印度班智達、西藏成就者和學者一起，為這些翻譯好的經續開光加持。

苯教人仍不斷的找大師的麻煩，屢勸赤松德贊王：「身為國王的您，常常這樣頂禮虛空藏，現在又那麼多人一起聚集在這裏，我們這些大臣與平民怎麼辦？您不可以再頂禮他了，否則我們全部會造反！」



赤松德贊王沒辦法、主要也已略知一些未來的因緣，因此回說：「可以！可以！我不再頂禮他了！」被邀請的人陸續來到加持開光經續的會場，南開寧波與藏王見面時，南開寧波是藏王的上師因此不需頂禮藏王，但藏王也沒頂禮他，大家都納悶奇怪…。

藏人習俗碰面時會相互合掌問訊，如大家在電視上看到達賴喇嘛對群眾常有的動作。本來達賴喇嘛對藏人是不需要這麼做的，但他總是謙虛回禮。一般的雙手合十有兩種，代表不同的意義：兩掌合得緊實，是祝福的意思；雙手合十中空如嘎烏或蓮花苞狀，是頂禮、也是珍寶的意思。

藏王告訴大師說：「我是所有黑頭髮人的國王¹⁸，也是佛法和國政的主人，你應該頂禮我！」

大師回說：「我是所有瑜伽士中的大自在者、身和智慧的主尊，國王您曾在我座下受過灌頂，應該要頂禮我！」

南開寧波不頂禮國王，為對佛法的尊重，主要不可開啟成就者頂禮凡夫的習俗，並意欲藉此次的機會顯現神通以調伏苯教人。藏王與大師對此事件，事實原委是兩人都心知肚明。

¹⁸惡鬼道的意思。意思是所有西藏人的國王。



南開寧波對著大眾說：

佛法律藏的部份是我翻成藏文的，

因此佛法的根沒有任何錯誤；

我也翻譯大般若，

因此佛法的枝葉和果實沒有乾涸；

另外翻譯了外續和內續等，

因此佛法的精要沒有污染。

佛教如日月般的教証二法已經照耀
在西藏，我對西藏有恩，這些班智
達和翻譯人全部是西藏應敬之處。

國王不頂禮他們，

就是西藏的福報已快消失的現象，

也將損傷佛法的尊嚴。

大師不頂禮藏王的真實用意，明明白白、清
清楚楚的表示出來！又繼續說：「我不要坐在這



裏了，不要再當西藏的國師和你們這些大臣的上師，我可以自在輕鬆的走最好。」這時的大師心裏想著要到以前修行的南巖山。

這些班智達等，不斷的勸國王：「您已快要得到成就，不要毀壞三昧耶，南開寧波是您的上師，您要尊重頂禮他。」

此事隨即在西藏各地引起廣泛的爭論，外臣、內臣全部聚集一起開會，結論說：「南開寧波已經犯了國法，不尊重國王，要處死。」

開會現場有兩組上座，分別坐著國王和自行坐下的南開寧波大師，很多維護國王的人手拿著武器要刺殺南開寧波，國王為可能真的傷害到南開寧波而緊張得有點發抖。南開寧波在雙手合與開中，口出：「巴札夏！巴札夏！」所有的武器自然掉落地上，群眾全都嚇傻了。

大師站起來，直直的走向大殿堂兩側的兩尊大護法，用腳推他們，說：「你們馬上站起來，我們到外面去。」口中唸著：「吽！吽！」以旗剋印指向天空，空中出現響雷，閃電打在大巖山的樹枝上¹⁹山腳的一大半被打得粉碎。

大師回頭對國王說：「國王，你怕不怕？」

¹⁹西藏稱厄相多，現在仍找得到這座山。



藏王說：「怕!真的很怕!喇嘛『吽』的聲音比雷聲更大、更厲害、更嚇人!我已經心服口服!」隨即頂禮南開寧波，所有大臣們也怕得跪地頂禮!

藏王趁此機會發佈命令：「這些翻譯大師們對我們有恩，特別他們又是我們的金剛上師，是我們功德的來源，我們應該尊重他們。更何況早在先王松贊干布時，就已曾下令『要尊重有功德的人。』」

又規定：「任何人不管是在聚會或其他地方見到這些具功德者，都不可傲慢，要立即停止手中的雜務，頂禮他們。」不管在何處，都要尊重大譯師們的法令於焉制定。

此期間，邊界傳來很多外敵入侵、到處傷害藏人的消息，赤松德贊王前來面見南開寧波，向大師頂禮後說：「您可否顯現一些神通迴遮這些外來的侵略。」

大師說：「可以!」說完，割斷手中的唸珠線，將唸珠全部拋向空中，敵軍的駐地瞬間下起冰雹，道路阻斷。

回頭告訴藏王：「現在你下令西藏所有的大人小孩，都拿著旗子上山向敵人示威、並在每座山上作煙供。」



敵軍看到這些情景，誤以為西藏軍隊眾多，想著：「才下起冰雹，又來了這麼多軍隊，應該是護法神或地方神顯神通了吧。」害怕的向藏王投降。軍力本來不強的西藏，由於大師顯現神通使敵軍誤認西藏軍力強大，因此降服了印度與西藏邊界的一些小國、消除鄰近軍隊的貪瞋心。

大師住在山上時，有天很多獵人上山打獵，大師對他們說：「你們回去，不要打獵！」

獵人回說：「一家老小都要過日子，不打獵怎麼生活？」

大師說：「沒關係！我給你們一些東西解決生活上的困難。」隨手給每人一些碎石礫。

獵人們雖然知道也相信大師，有些仍半信半疑的在回家途中就隨手拋掉，有些認為大師定有原因而帶回家。

回到家中，手中的碎石礫全變成金子、綠松石和紅色的綠松石等，那些拋掉的人非常後悔的回頭尋找，直找到大師居住的洞口，但除了一隻很可怕的紅色狼看守外，已無任何蹤跡。這個山洞因此被稱為『紅狼洞』，現今仍存。

大師為了幫忙很多患有眼疾的老少而修持觀音法門製造眼藥，這些人恢復視力後，為了報答



大師，部份發願一生住在山上修持。

某年冬天，冰雪遍地，大師在飛到桑耶寺的空中，唸珠不慎掉落到正流行傳染病的囊門寇唐，大師飛下來拾回唸珠，五根手指碰觸到的地上，奇妙的長出五株花。

西藏冬天太冷，植物一向不開花，大家對這樣的景象非常好奇，紛紛前來觀看。五株花中的每株花中又長有很多花，大家都聞到這些花中散出的一股股香味，感染流行病的人竟奇妙的全都不藥而癒了。

五位空行母和居民們為了紀念大師，興建了五座佛塔，將這些花供奉在塔內。文革期間，五座佛塔曾被搗毀，現在應已重新修復。

大師閉關期間，常常有位老媽媽送來牛奶供養大師，大師也每天回給她一些小石頭，老媽媽認為這些小石頭是加持物而供放在一起。南開寧波大師離開後，老媽媽不經意中一看石頭，全變成綠松石了，變賣了部份興建了一些佛塔、佛堂及做其他的善業等等。

此時期，藏區、邊地和印度等都聽聞南開寧波大師的名聲，很多人包含苯教徒們都親近大師學習佛法等等，功德事蹟不可言喻。這是大師顯神通的故事！



第十章、獲得佛的智慧身—成就的故事

大師回到南巖山大吉祥山洞禪修，心安住於法界，虛空中自然響出各種法器的聲音，清淨意嘿嚕嘎、五位空行母及遍滿虛空的密慧佛母自然現出，一起跳舞，以悅耳的聲音一起唱出：

耶瑪!諸佛的獨子虛空金剛，
你現在就要現為三俱金剛持的相，
是以方便法來渡化眾生的時期，
要先去『藏』²⁰的黑馬區，
與你有緣的佛母在那裏。
她的父母不是富有之人，
姓為『白晶』、名為普喜金剛海燈，
為清淨具智慧的人，

²⁰班禪大師管轄的札西倫波寺一帶。



現今看似無異於凡夫般的種姓，
與你生生世世戒律清淨。
與她一起修持，
佛母將成就無漏光身，
你會度化無數的眾生、
証悟力增長、所有佛行事業圓滿！
以大智慧來斷除煩惱和所知的敵人，
是所有密續法門內最殊勝的方便法。
現在你行禁行瑜伽士的方便法，
見修行的見地不要退回！

說完，所有主尊化為一道光，融入南開寧波頂門的剎那間，大師身心生起無漏的智慧、開啟很多禪定之門（即如常啼菩薩曾在不同時間內開啟開百多個、千多個禪定門等等般，意思為証悟增長。）



南開寧波隨即騎著陽光到達黑馬區，以智慧觀察，知道金剛海燈的所在後，就在附近的一座泉水旁等她（不同的傳記內對見面地點有不同的說法）。

金剛海燈到了這裏，看見大師，合掌問道：「大慈悲的比丘！您在這裏做什麼？要去那裏？」南開寧波回說：

耶瑪！具善種姓女聆聽！

在此一切輪涅攝於婆伽中，

我今天要去大樂智慧地，

具清淨戒律和信心的人，

請與我結伴行！

金剛海燈聽完頂禮後說：「比丘！您說的詞句很好聽，讓人聽了就很歡喜，但我不懂意思，您的徒弟們都很有善緣，我只是位出生在貧窮農區的女孩，希望未來能得您慈悲攝受！」這樣的祈願後又頂禮，即欲離開。此時，虛空藏大師又唱出一首歌：



耶瑪!具種姓的女孩聆聽!
你已得報身，對佛法具大信心，
你因心裏起的信心而遇到我，
這也是前世的因緣成熟，
你不是位平民，
世俗財物連最愚笨的人都可賺得到，
佛法在我的心中，
如果要一生成就，就要跟著我修行!
但一生成就是不容易的。
通俗的女眾很聰明、心很容易變化，
初次見到會起歡喜心，
以後就會成爲貪瞋癡慢等爭論的因;
很多女眾也不是淨修而是貪圖世間法，
對待導師們如常人、金剛師兄弟們如傭



人般，所有修持的山洞或僻靜處當如自己家般住，

不能精進修持佛法、貪圖世間的受用，

很多人爲了自己的利益而侵害他人，

很多不了解密乘的行爲而嫉妒別人，

所有的財物等不能發心供養和布施，

吝嗇的貪戀各種信財，

無法守持三昧耶將墮於金剛地獄，

這種女孩是關閉了解脫之門。

自他有害偷三昧耶的魔鬼，

非依密乘修行的人，

此種依佛法行惡之人，

死後墮入惡鬼道或魔道！

若爲善種女，



即具愛乾淨、講話有禮貌、心寬大正直、
對導師和三寶非常尊敬、
對佛法有信心，
喜歡護持密乘的一切戒律，
對金剛師兄弟視如上師般尊重，
喜歡供養三寶、布施貧窮人，
如眾生之母般的慈悲心對待所有眾生，
言語不多，行為如法，
不取世間八風，很有忍辱心、很能苦修，
貪瞋癡慢心微小，
慈悲微笑的對待一切眾生等。
所傳的法能攝受，
會三門合一精進的修持，
若有人能做到這些，



就隨著我一起去修行。

緣於前世的因緣，金剛海燈聽完後，心生歡喜的說：「如果您能攝受我、教我佛法，就是死也不後悔。不了解的佛法可以學習，三門污染可以淨除，所有戒律能守持，所有教言可以精進的修持，但我的父母很貧窮，因此要先照顧、報答他們，再來修持佛法。」南開寧波說：

你報答父母的心非常好，

這就是具有菩提的種子，

但對世間生活的需求如有破洞的碗般，

怎麼裝也裝不滿的！

生命是非常短暫，

修行佛法的道上也有很多障礙，

延遲修行是解脫道上最大的障礙，

在對佛法起大信心未消失前，



要三門合一的精進修行，障礙會較小。

現在我給妳的父母十四年生活的需要，

這段時間內你精進修持一定會成就，

這是我給你的金剛授記²¹。

南開寧波隨即拿出十四兩金子讓她帶回給雙親，父母歡喜的說：「不要金子，如果妳能修行，我們會自己想辦法過生活的。」

又告訴女兒：「你就十四年跟著大師學習，教法和修持圓滿後，回來為我們講經說法。」接受父母的交待後，前往大師的住處過著知足的生活（意思為苦修）。

南開寧波傳授了外共通如四加行法門後，金剛海燈精進修持，心裏自然生起慈悲和取捨戒律一捨惡取善。又傳給密續法門，都精進學習修持，了解並通達經續的要點。

²¹意為預言如金剛般不變。



傳給智慧灌頂、四歡喜和四空性及有形和無形的圓滿次第教法後，所有道地上的功德都顯現，氣脈明點的障礙消除，憶起前世種種，與南開寧波大師於大樂的禪定中禁行三次，過程中無數的無形眾生同時證得大樂的果位。

此時，金剛海燈唱出大樂歌：

耶瑪!耶瑪!瑪哈思卡耶!

三世諸佛菩薩的依靠處，

十三地成就的因，

即為普賢婆伽梵，

為一切法的來源，

是十萬密續的精要，

無生自生大手印的勝義，

無作自現大樂的法界，

如果要了解，

依靠我的蓮花而成就。



婆伽自生的寶藏中，
顯現出八自在等一切功德，
如果需求殊勝智慧的勝義，
要進入無勤修而成就的圓滿次第，
即會得到需要的果位。
阿闍黎的口訣如無漏的甘露，
如果進入有緣眾生的口中，
就會得到如此的大樂智慧。
無始來所有有形、無形眾生依靠此，
就會得到解脫！
非常感恩阿闍黎虛空藏！
現在我不怕輪迴、也不貪解脫，
一切現象都是大樂的遊戲！
唱完後，南開寧波回唱了首歌：



阿伙!心的自性就是大樂，
對治和碎滅所有煩惱的方法，
就是五方佛總集金剛的中央，
一切輪涅的法在三金剛中，
雙運大樂的遊戲中，
瑜伽士的智慧現為增長，
金剛的遊戲力遍滿法界，
生起次第中佛像的執著就會碎滅。
二執無法轉變俱生大樂之自性，
自然不動搖大樂金剛中的大樂智慧是
無法碎滅的，具種姓女！金剛海燈，
你已達到大樂不變的果位，
已不需靠任何人，
現在要獨自到山上僻靜處修行。



金剛海燈向上師頂禮九次（最高之禮）後，
唱了首歌：

耶瑪！吾父南開寧波、虛空藏！

直至菩提間都為我的怙主！

經部、續部共通的教法和不通阿努瑜伽等詞句
和意義，都已了解，但修行還未真正的圓滿，因
此仍需精進。

我以前曾發誓十四年修行，也只達到一半，我需
要最殊勝的教法，所有速成的光明大圓滿法，具
加持的勇士和空行口訣是最殊勝的，請慈悲的傳
予此法！

頂禮中，南開寧波右手以旗剋印指向她的心
間，說：

無為清淨法身的意義，

不墮落任何邊界，

遍滿輪迴和涅槃，



阿努瑜伽大樂智慧的體性是空、
自性是不滅的光明，
無緣的大悲如虛空中遍照，
一切法不超越，此外三昧耶!呬!

唸『呬』字的同時，金剛海燈所有俗念剎然停止，生起自然的禪定，安住其中一星期後，兩人的心有如虛空般合而為一。

大圓滿最後階段的傳法通常只有一、二句，主要依靠加持、心性和三昧耶戒清淨而開悟，這都記載在巴智仁波切和妙喜堪布龍德的傳記內。祖師蓮花生大士也是在學習了很多理論和大圓滿修持方法後，在上師講授幾句大圓滿法時，頓然開悟。

虛空藏又傳了很多大圓滿的灌頂和教法²²後，金剛海燈七年不斷修持，圓滿成就自他二利的事業。

隨後，如父母要求，金剛海燈返家為他們講

²²詞句灌頂和意義。



經說法，在一些僻靜處興建閉關中心，傳授大圓滿法給幾位親戚和信徒，有些証得光身，其餘都開悟解脫。金剛海燈自己則在不離色身中進入空行淨土。

此時的南開寧波為異熟持明²³成就，而金剛海燈已得大手印持明成就，是弟子青出於藍更勝於藍的例子。這樣的例子，另外如毗盧遮納翻譯大師和老年弟子木旁貢波，大師未現虹光身前，弟子已先得虹光身成就。

南開寧波雖然有很多各種成就的徵兆，都屬於異熟持明成就。最後，了知三時的蓮花生大士告訴南開寧波和耶希措嘉：「你們若能六個月一起修持，會得到大手印持明，可以利益解脫很多眾生，我的法門會常存世上、可以降伏西藏的野蠻人，你們要修行阿努瑜伽的大樂之道。」為兩人講說很多不了義的法門後，作了些薈供，送他們離開！

依隨上師的囑咐，兩人在山上一起修行，最後都得大樂不變之勝身、離一切生死的障礙、不碎如金剛般的智慧生起，度化很多有形和無形眾生，一切法緣和佛行事業都圓滿！蓮師很高興的告訴他們：

²³大手印持明的第一階段。



耶瑪!我的兩位心子!

你們已經成就所有!

密法的法幢已經豎立!

現在要發願弘揚此教法直至法滅期!

兩位一起在蓮師前如是發願。

前面提過的蓮師所有弟子，包含受持蓮師所有秘密教法的五位清淨心子—南開寧波、耶希措嘉、多傑敦究（碎魔金剛）、赤松德贊父子，都有這樣的發願。以上，就是三世諸佛體性南開寧波大師獲得智慧身的故事!



隨即加持一支木製的普巴金剛杵後，打在太陽的光芒邊，待藏王洗完頭髮後，大師說：「你們現在馬上點亮酥油燈，將牛羊的幼犢趕進欄舍，準備睡覺。」拿下普巴金剛杵的剎那，陽光瞬即不見了。（以上這段也記載在許多部不同的蓮師傳記和其他典籍內。）

以前一些修持大威德的成就者，也具有使夕陽多停駐空中幾個小時的能力，如：

木滂巴大師曾以加持過的骰子放在陰影處，讓影子不會移動。

現伏藏師相的索甲仁波切一世曾顯現很多神通，有次木滂巴大師問他：「聽說你很有神通？」

回說：「你們咒士常常說有神通，我這個比丘沒什麼大神通，但也可給你看看。」

說完，加持自己常用來卜卦的骰子，放在影子上，說：「我要這個影子不移動。」

之後逕行修持日課，幾個小時後，影子留在原位沒有一點移動，當仁波切下座後一拿開骰子，影子速忽移位……。

痊癒的藏王，以藏區最高級的白狼皮毯子和刺繡精美的長袍酬謝大師。



第十一章 圓寂時期

西藏王朝換了一代，奸臣等以大師的響亮名聲自始即非常嫉妒，想盡辦法抓回大師，判以死刑，臨刑前，大師說：「請先幫我鬆綁，讓我發一個願。」

繩子解開後，瞬間飛向天空，眾人目瞪口呆無人動手阻止，順利飛回原住處後，以隱藏的方式對有緣眾生轉法輪。圓寂前，在他鄉行最後一件佛行事業，與二十八位自在母和七位智慧天母等勇士、空行一起薈供，大師最後的一位佛母法性自在母頂禮大師、獻上曼達後，說：

耶瑪!密咒的大比丘南開寧波!

您現在想進入法界入涅槃，

我們要依止何人？

蓮師的顯密教法將由誰來攝受？

誰來傳？



這些西藏野蠻的苯教大臣誰能降服？

要以何法來攝受後生們的心緒？

所有徒眾們的心性安置何處？

請父親南開寧波指點！

南開寧波回答說：

我的徒眾們，不要難過！

南開寧波沒有來和去，

有『死』，就是種分別念，

我的粗色身已成光身、

我的心已化爲光明、離開煩惱，

今天雖然示現安住法界中，

但我的化身無數遍十方！

如果你們的信心沒有動搖，



我的相可以隨時化現！

具信心的人祈請！

我必於定中、睡夢中、覺受中加持，

這是不變如金剛般的發願！

蓮師的教法遍滿四大一地、水、火、風，

佛法未滅亡期間，

蓮師的教法也不會滅亡！

他的後生會有很多的成就者不斷顯現。

有時會有衰微的現象，

但此時會有很多伏藏師出現，

受持蓮師教法、救渡末法期惡劣徒眾。

現在西藏的魔代代不斷出現，

諸佛菩薩降臨也無法降伏，

爲了鎮壓他們，



三怙主²⁴的化現每代都會出現，

是此地的因緣和福報!我的後生們!

三昧耶要清淨、依止善知識學習教法、
精進學習修持九乘次第。

我的傳記不要失落，我的規矩不要消失
，所有的供養處盡己能力而做！

蓮師與虛空藏無二別身口意的依物²⁵，
蓮師父母當為種主，

虛空藏和金剛海燈雙運相，

不論是供養畫相或銅相，

能消除障礙、心想事成!

騎陽光比丘南開寧波無滯礙的虹光相，

是我共與不共成就的相，

做此像精進供養，戒律清淨、消除罪業!

²⁴觀世音、大勢至、文殊菩薩。

²⁵指畫相的畫法或佛相。



寶座上身黃色手持珍寶和寶瓶（如臧巴拉）的莊嚴相，是除貧的法相，精進供養能得五妙欲成就。

紅色裸身、雙眼斜視、手拿蓮花相，為攝受現有智慧遊戲像，供養此唐卡或聖像，為神、鬼、人敬重。

供養坐於犀牛皮上、雙手心性安休印的綠色婆羅門像，為誓願、共通事業成就像。

供奉棕色忿怒禁行瑜伽士像，右手旗剋印執金剛杵指向空中、左持鈴，為治伏惡緣之像，諸多魔王障礙將消除。

餘有種種像，即如體性南開寧波虛空藏、顯像金剛法、或金剛薩埵、或清淨意嘿嚕嘎等，依止如本尊般勤修持，迅得加持獲成就。

吾法精要即心命一咒語，此為未來有緣後生而傳授，

『唵阿 咕嚕 嘎嘎 嘎巴悉地 帕拉吽』

其殊勝為非僅吾之咒語，亦為諸佛之心咒，唵就會獲得大加持。如果發大菩提心、具懺悔心唵誦



108遍，所有破願菩提心戒能恢復，此亦為入菩薩的行為，消除一切非佛法之邪見。

若能唸誦一千遍，已犯密乘三昧耶能恢復，三根本護法加持並守護，往後不犯三昧耶之緣起會成熟圓滿，聞思修等諸証悟會增長。

若唸誦十萬遍，不墮惡趣，見聞想觸諸眾生均具足善緣，成為已渡化之眾生。

蓮花生大士、耶希措嘉佛母與我，

為發願和所有戒律合為一體，

因此信心精進修持，能得所有語成就，

生生世世不離南開寧波（虛空藏）攝受，

一起享受大乘之教法。

長時期修持，會消除所有世間一切逆緣，如非時²⁶死及生病諸壽障、惡語、敵人冤枉或惡意批評等、四大不順、風雨不調、獸難、四大部多與星曜諸傷害、誅法、邪咒或魔害²⁷、凶日之害、不孕之障等。

²⁶指壽命未終而遇橫難等。

²⁷特為傷害戒律之魔羅。



大師，部份發願一生住在山上修持。

某年冬天，冰雪遍地，大師在飛到桑耶寺的空中，唸珠不慎掉落到正流行傳染病的囊門寇唐，大師飛下來拾回唸珠，五根手指碰觸到的地上，奇妙的長出五株花。

西藏冬天太冷，植物一向不開花，大家對這樣的景象非常好奇，紛紛前來觀看。五株花中的每株花中又長有很多花，大家都聞到這些花中散出的一股股香味，感染流行病的人竟奇妙的全都不藥而癒了。

五位空行母和居民們為了紀念大師，興建了五座佛塔，將這些花供奉在塔內。文革期間，五座佛塔曾被搗毀，現在應已重新修復。

大師閉關期間，常常有位老媽媽送來牛奶供養大師，大師也每天回給她一些小石頭，老媽媽認為這些小石頭是加持物而供放在一起。南開寧波大師離開後，老媽媽不經意中一看石頭，全變成綠松石了，變賣了部份興建了一些佛塔、佛堂及做其他的善業等等。

此時期，藏區、邊地和印度等都聽聞南開寧波大師的名聲，很多人包含苯教徒們都親近大師學習佛法等等，功德事蹟不可言喻。這是大師顯神通的故事！



能增長名聲、福報、運氣、財物、糧食、願行菩提心；

驅散無明愚癡之黑暗、開啓智慧之脈、禪定力量增長；欲遇之友能相逢，轉化王臣、降伏己心或他心、鎮壓及伏魔均成辦，所言具力受尊重，護法聽從，

驅除毀壞三昧耶之敵，

威壓我執智慧顯現，任何事業都成就，

護持佛法的聖者會長壽住世，

種種佛行事業如上旬月般增長。

長期修持之瑜伽士，以懺悔心而修持，

尤爲最殊勝懺罪法，累劫罪業會消除。

這些都爲以前發大願而生之功德！

持此咒語，

若非惡緣成熟連諸佛都無能救度者，

無有不能消除之違緣或障礙，



汝等信心受持吧!吾之後生們!

以上是唸誦虛空藏菩薩咒語、也是虛空藏大師咒語的功德，而八大菩薩的發願和咒語的功德與虛空藏菩薩的雷同！)

咒士們請好好守持三昧耶！

一切法不生不滅、亦無所住！

你們不要難過，將己心與上師心融合，

一切現象都是智慧的遊戲和莊嚴，

無緣平等界中!阿拉拉!

聽完這些，空行和勇士們都很歡喜，消除原有痛苦的心，南開寧波的色身逐漸縮小，最後融入虛空界，只留光芒不見色身，光芒中現出『哈日尼薩』諸字形，空中響出大師出生時也有的『蚌哈日尼薩』和其它的咒語聲，信眾們都具信心、三昧耶清淨的與上師的心合在一起，在這樣的



定中，上師南開寧波傳給他們很多的教法。

往後，弟子們未曾忘記上師的一切教言，依口訣精勤修持，常於定中親見上師。

南開寧波在人間住世約二百年左右，期間耶希措嘉佛母也仍住世。一生中應度之徒眾全部度化，遍滿虛空界的種種智慧遊戲和化現，常於清淨或不清淨眾生的眼中出現！

大師的傳記留傳後世的有一百多種，內容都是有關大師的總總密續，為最後的佛母法性自在母收集整理，交待七位智慧天女²⁸，也預言在未來將依照這些傳記來弘揚佛法和度化有緣！

在聽聞大師任何一部傳記即自然生起信心者，都為過去生中與大師曾一起發過願或結過緣者！

²⁸南開寧波大師無形的佛母。



叁、後記—結行

耶瑪火!

西藏大成就者虛空藏三密的傳記，

爲依眾生心緒而宣說!

短傳、廣傳等種種遍滿於世界，

但所有傳記的根源—密傳，

爲所有智慧空行常供奉，

凡夫俗眾眼前無法發現!

其它文字的傳記很多，

此所講爲不長不短簡單的一部傳記!

概括所有由其出生到圓寂諸過程，

以此願爲增長信心之因!



肆、作者祈願

祈願無論此部傳記流通到何處，均得三不共護法和七位威神（噶陀仁珍千寶的護法孜瑪入等）、七位智慧媽嫫，尤其是金剛地德佛母守護！

祈願此傳記流通到每位有緣人之手！

祈願此傳記利益每位有緣人之三昧耶！

貢巴祖古一噶瑪慈誠單達（噶瑪慈誠意思為噶瑪戒律）為果洛地方的土司²⁹，為認證我的其中一位上師。在貢巴祖古的勸請和自己往昔諸種夢境等因緣下，而寫下此傳！獲得上師虛空藏很微細的加持者、蓮師之後生一敦都巴札多傑，十四歲時如幻般寫於文字，願以此「眾生獲得一切利益和解脫！」

²⁹即地方的官員、也是位活佛和住持。



ཡིག་ཉི་ཤུ་རྩ་དྲུག་པ་འདི་དཔེ་ཆ་ཡི་ནང་དུ་བཞག་ན་དཔེ་ཆ་དེ་ཅི་འདྲར་
བཞག་མཁུང་ཉེས་པ་མི་འབྱུང་བར་འཇམ་དཔལ་མཚན་ལས་མཚན་ལས་གསུང་ས་སོ།།



台灣聯絡處:

總會(headquarter): 北區-新北市汐止區東勢街201巷307號

No.307, Ln. 201, Dongshih St., Sijhih Dist., New Taipei City 22141, Taiwan (R.O.C.)

電話(Tel.):02-26913004, Fax: 02-26913063

中區閉關中心(meditation center):

妙乘法苑: 台中市神岡區圳堵里神清路322號

No.322, Shengcing Rd., Shengang Dist., Taichung City 42954, Taiwan (R.O.C.)

電話(Tel.):04-25630771, 傳真(Fax): 04-25632005

華嚴精舍: 台中市大里區大明路223巷40號 電話: 04-24813802

南區: 高雄市鼓山區華欣路7號3樓 電話: 07-5553249

基隆蓮研佛學研究會: 基隆市愛一路75-77之3號4樓 電話: 02-24283219

國外聯絡處:

Singapore: Block 134, Geylang East Ave.1, #01-223, Singapore 380134

Tel.: (65)67443376

France: Choktsang Lungtok, 4 rue de l'artois antony 92160 France

Tel.: 0033175323796

網址:www.rigzin-chenpo.org 或 噶陀仁珍千寶臉書

出版者: 法源文化事業出版社-----

發行人: 紀乃焯

總編輯: 噶陀仁珍千寶佛學會編輯小組

作 者: 噶陀仁珍千寶六世